

**TOSHKENT DAVLAT SHARQSHUNOSLIK
UNIVERSITETI**

XITQYSHUNOSLIK FAKULTETI

**“GLOBALLASHUV SHAROITIDA XITQYSHUNOSLIK: MUAMMOLAR
VA ISTIQBOLLAR”**

ilmiy-amaliy anjuman materiallari to‘plami



“Globalashuv sharoitida Xitoyshunoslik: muammolar va istiqbollar” mavzusidagi
2-respublika ilmiy-amaliy anjuman materiallari to‘plami, Toshkent, 2023 yil 31
may, - T.:TDSHU, 2023 – 61 b.

Mas’ul muharrir

t.f.d., professor N.E.Karimova

nashrga tayyorlovchi

o‘qit. H.Kazakbayev

Ushbu to‘plamda xitoyshunoslik olimlar, professor o‘qituvchilar, yosh tadqiqotchilarning ilmiy ishlari jamlangan.

To‘plamga kiritilgan ilmiy maqola va tezislar xitoyshunoslikning siyosat va tarix, iqtisodiyot, ta’lim va madaniyat sohalariga oid masalalarni nazariy va amaliy jihatdan hal etishga qaratilgan. To‘plamdan xitoyshunoslikka qiziquvchi barcha o‘quvchilar o‘zlari uchun muhim va yangi ma’lumotlarni olishlari mumkin.

To‘plamdagi fikrlar TDSHning rasmiy nuqtai-nazarini bildirmaydi va undagi ma’lumotlarga mualliflar javobgardirlar.

To‘plam Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti Xitoyshunoslik fakultetining
2023 yil _____dagi Kengashida muhokama qilingan va nashrga tavsiya
etilgan (Bayonnoma № __)

MUNDARIJA

| | |
|--|--------------|
| N.Karimova. История происхождения политики «мягкой силы» Китая..... | 4-11 |
| B.Sadibekova. XXR yoqilg'i-energetika sohasining zamonaviy rivojlanish xususiyatlari..... | 11-18 |
| H.Kazakbayev. Tonkin ko'rfazi bo'yicha XXR va Vetnam qarama-qarshiligi | 19-23 |
| N.S. Pirnazarova , A.Nigmanov. Xitoy va Markaziy Osiyo davlatlarining energetika sohasidagi manfaatlarini uyg'unlashtirish imkoniyatlari..... | 23-30 |
| A.Yuldashev. Xitoyning markaziy iqtisodiy hududi tarkibi, iqtisodiy ko'rsatkichlari va rivojlanishi xususiyatlari..... | 30-45 |
| A.Voxidov. Труды А. Ходжаева о взаимоотношениях народов Центральной Азии и династий Тан..... | 45-51 |
| A.Rustamov. Основание государства маньчжуров..... | 51-60 |

bo'yicha (804 mlrd.kub.m.) 3-o'rinni; metall rudalari zahiralari bo'yicha: xususan, Sink zahirasi bo'yicha 1-o'rinni (9,6 mln.t.); mis rudasi zahirasi bo'yicha 2-o'rinni (4 mln.t.); temir rudasi zahirasi bo'yicha 4-o'rinni (2.1 mlrd.t.) egallaydi. Shuningdek, uning strategik, yoqori texnologik tarmoqlar uchun xom ashyolari hisoblangan – noyob metallari bo'yicha Bayan-Obo konlaridagi zahirasi dunyo zahiralarini yarmini tashkil etadi.

Foydalanilgan adabiyotlar ro'yxati

1. Henan: market profile // <https://research.hktdc.com/en/data-and-profiles/mcpc/provinces/henan>
2. Hunan: market profile // <http://china-trade-research.hktdc.com/business-news/article/Facts-and-Figures/Hunan-Market-Profile/ff/en/1/1X000000/1X06BV78.htm>
3. Shanxi: market profile // <http://china-trade-research.hktdc.com/business-news/article/Facts-and-Figures/Shanxi-Market-Profile/ff/en/1/1X000000/1X06BVQP.htm>
4. Anhui: market profile // <http://china-trade-research.hktdc.com/business-news/article/Facts-and-Figures/Anhui-Market-Profile/ff/en/1/1X000000/1X06BPT4.htm>
5. Heilongjiang: market profile // <https://research.hktdc.com/en/data-and-profiles/mcpc/provinces/heilongjiang>
6. Jiangxi: market profile // <http://china-trade-research.hktdc.com/business-news/article/Facts-and-Figures/Jiangxi-Market-Profile/ff/en/1/1X000000/1X06BV96.htm>

ТРУДЫ А. ХОДЖАЕВА О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ НАРОДОВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И ДИНАСТИЙ ТАН

А. Вахидов докторант ТГУВ

+998909552615

al.vohidov@yandex.ru

Аннотация

В статье изучены сведения о взаимоотношениях между народами Центральной Азии и Китая VII-X вв. из трудов Аблат Ходжаева.

Рассмотрены вопросы дипломатические, культурные и торговые связи между Тюркского каганата, Уйгурского каганата и особенно согдийцев с поднебесном в эпоху династии Тан. Также были рассмотрены те сведения, которые касаются династии Суй в торгово-посольской сфере.

Ключевые слова: Взаимоотношения, Центральная Азия, Китай, А. Ходжаев, Тюркский каганат, Уйгурский Каганат, согдийцы.

Annotation

The article examines information about the relationship between the peoples of Central Asia and China in the 7th-10th centuries. from the works of Ablat Khodzhaev. The issues of diplomatic, cultural and trade relations between the Turkic Khaganate, the Uyghur Khaganate and especially the Sogdians with the Celestial Empire in the era of the Tang Dynasty are considered. The information related to the Sui dynasty in the trade and embassy sphere was also considered.

Key words. Relationships, Central Asia, China, A. Khodjaev, Turkic Khaganate, Uighur Khaganate, Sogdians.

Труды известного узбекистанского синоведа А. Ходжаева посвящены сведениям китайских письменных источников по истории народов Центральной Азии и Китая. Среди его работ отметим такие, как «Цинская империя, Джунгария и Восточный Туркестан (колониальная политика цинского Китая во второй половине XIX в.)»⁴¹, «Цинская империя и Восточный Туркестан в XVIII в.» (1991)⁴², «Из истории международных отношений Центральной Азии в XVIII веке» (2003)⁴³, «Китайский фактор в Центральной Азии» (2007)⁴⁴, «Из истории древних тюрков» (2011)⁴⁵ и др.

⁴¹ Ходжаев А. Цинская империя, Джунгария и Восточный Туркестан (колониальная политика цинского Китая во второй половине XIX в.) – М.: Наука, 1979. – 130 с.

⁴² Ходжаев А. Цинская империя и Восточный Туркестан в XVIII в. – Т.: Фан, 1991. – 132 с.

⁴³ Ходжаев А. Из истории международных отношений Центральной Азии в XVIII веке. – Т.: Фан, 2003. – 290 с.

⁴⁴ Ходжаев А. Китайский фактор в Центральной Азии. – Т.: Фан, 2007. – 170 с.

⁴⁵ Ходжаев А. Из истории древних тюрков. – Алматы, 2011. – 275 с.

По теме нашего исследования наше внимание привлекла книга «Тюркские города в китайских источниках» (2016)⁴⁶, где есть сведения о взаимоотношениях народов Центральной Азии и Китая в VII-X вв.

Например, А. Ходжаев, ссылаясь на главу «99» сочинения «Ган хуэйяо» (Обозрение Танской династии) в разделе «Дун се мань» (東謝蠻 «Восточные варвары») (пример) отмечает, что, начиная с 713 года императоры династии Тан имели возможность назначать «правителей в царство Ши»⁴⁷. Так, по мнению автора, в том году правителем был назначен Мохэдуо⁴⁸ тудун⁴⁹ а в 741 году Инна тудун Цюлэ (И-тудун Цюлэ)⁵⁰ «прислал посла и представил доклад» о приближении опасности виде арабов⁵¹. А. Ходжаев добавил, что это продолжалось до 750 года пока Гао Сяньчжи⁵² (Гао Шаньчжи) сообщил императору об правителя царство Ши, который «ведет себя как недостойный вассальный чиновник» за что был казнен, а его сын Наою Чэшиби пошёл к арабам и привел их «к городу Далосы» (Талас)⁵³.

Также можно отметить, что А. Ходжаев, опираясь на главу «193» в «Тундянь» раздела «Канцзюй» (康居 «Кангюй»⁵⁴) рассказывает о «китайских путешественниках» которые писали о Самарканде и торговли с этим городом. К примеру, автор указывает на Вэй Цзе⁵⁵, являвшимся послом в услужении у императора Ян ди. Этот посланник «побывавший в городах современного Узбекистана» сообщает что в Самарканде живут искусные торговцы и в 648 году правитель данного города прислал танскому императору персики с «золотистыми оттенками»⁵⁶.

⁴⁶ Ходжаев А. Тюркские города в китайских источниках. – Т., 2016. – 152 с.

⁴⁷ Царство Ши – китайское название государства на территории Ташкента период династии Тан.

⁴⁸ Мохэдуо – правитель царство Ши.

⁴⁹ Тудун – должность выполняющий роль наместника и в некоторых случаях дипломата.

⁵⁰ Инна тудун Цюлэ – правитель царство Ши (г. пр. 741-750)

⁵¹ Ходжаев А. Тюркские города в китайских источниках. – Т., 2016. – С. 54

⁵² Гао Сяньчжи – военачальник династии Тан

⁵³ Ходжаев А. Тюркские города в китайских источниках. – Т., 2016. – С. 55

⁵⁴ Кангюй – Древнее государство на территории Трансоксании. См. пдр: Кангюй // Советская энциклопедия – М., 1973. – С. 322.

⁵⁵ Вэй Цзе – дипломат, чиновник династии Суй.

⁵⁶ Ходжаев А. Тюркские города в китайских источниках. – Т., 2016. – С. 75

Кроме того, А. Ходжаев, ссылаясь на работу китайского исследователя Ван Чжилая «Чжунья шиган» (中亚史纲 «Историческое развитие Центральной Азии»), приводит многочисленные свидетельства приезда самаркандских послов в Китай⁵⁷. Автор отмечает, что хотя Самарканд был в руках Тюркского каганата, но все же оттуда прибывали послы к танскому двору в «627, 631, 713, 719, 737, 754, 755» годах. Эти сведения указаны в третьем разделе «Гэ цзу жэньминь фанькан алабо тунчжи дэ доучжэн» (各族人民反抗阿拉伯统治的斗争 «Борьба всех этнических групп против арабского правления») сочинения Ван Чжилая⁵⁸.

Ван Чжилай в своей работе еще отмечает, что многочисленные послы приезжали не только различными целями, но и к тому же от разных правителей. Если в 713 году правители Самарканда просили помочь против арабского завоевание⁵⁹, то ближе к середине VIII века в Китай прибывали самаркандские посольства уже от правителей арабского происхождения⁶⁰.

Таким образом, можно сказать, что А. Ходжаев в книге «Тюркские города в китайских источниках», в основном, приводит сведения китайских письменных источников и литературы по исторической географии тюркских городов, а данные о взаимоотношениях Центральной Азии и Китая в эпоху Тан, сосредоточены внутри его исследований о городах.

Еще одна книга автора «Сведения древнекитайских источников по этнической истории Центральной Азии» (2017) посвящена изучению сведений китайских источников о происхождении древних народов.

Но все же в ней есть сведения о взаимоотношениях народов Центральной Азии и Китая исследуемый нами период.

К примеру, А. Ходжаев, основываясь на статью Эрика Тромберта «Чжунго бэйфан дэ сутэ ицунь шаньси дэ путаочжун чжие»

⁵⁷ Ван Чжилай. Чжунья шиган (王治来. 中亚史纲. Историческое развитие Центральной Азии) – Хунань: Хунанская образовательное издательство, 1986. – 663 с.

⁵⁸ Ходжаев А. Тюркские города в китайских источниках. – Т., 2016. – С. 77

⁵⁹ Ван Чжилай. Чжунья шиган... – С. 254

⁶⁰ Там же. – С. 260

(中国北方的粟特遗存—山西的葡萄种植业 «Следы согдийцев в возделывании винограда в Шаньси на севере Китая»), считает, что распад Тюркского каганата позволила согдийским-торговцам из Центральной Азии вести активную торговлю в крупных китайских городах и отмечает «628-772 гг. в Китай прибыло 30 торгово-посольских групп» из Самарканда⁶¹.

Множество данных о взаимоотношениях народов Центральной Азии и Китая в эпоху Тан содержится в другом сочинении А. Ходжаева «Великий шелковый путь: связи и судьбы» (2018).

А. Ходжаев, ссылаясь на письменные источники «Сиюй туцзи» (西域图记 «Записи о западных странах с картами») и «Сиюй гожи» (西域國志«Записи о западных странах»), рассказывает что среди множества торговых путей, «связывающих в те времена Китай с Центральной и Южной Азией и Европой», главной считалось та, которая проходила через города рядом с пустыней Такламакан⁶². Автор приводит эти сведения, ссылаясь на статью Ли Минвэя «Суй Тан сычоу чжилу»⁶³.

В книге автора также имеются сведения о формировании мусульманских общин и даже новых этносов в Китае. Например, А. Ходжаев пишет, что первые мусульмане из Арабского халифата прибыли в Китай в VII, а уже центральноазиатские проповедники ислама в VIII в. и даже сформировали там новый этнос *хуэйцзу (дунгане)*⁶⁴.

Интересен раздел книги, в которой автор приводит сведения о проникновении в Китай буддизма. К примеру, автор, ссылаясь на «Чжун Жи фозяо яньцзю» (Исследования по буддизму в Китае и Японии)⁶⁵ пишет, что период правления династии Тан в Китае резко увеличилось число буддистов.

⁶¹ Там же. – С. 274

⁶² Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 90

⁶³ Ли Минвэй. Суй Тан сычоу чжилу (李敏. 隋唐时期的丝绸之路. Шелковый путь периода династий Суй и Тан). – Ланьчжоу, 1994. – С. 86

⁶⁴ Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 122

⁶⁵ Чжун Жи фозяо яньцзю. (中日本佛教研究. Исследования по буддизму в Китае и Японии). – Пекин, 1989. – С. 41

А. Ходжаев отмечает, что 730 году из Центральной Азии в Китай прибыло «176 переводчиков религиозных литературы»⁶⁶.

Что касается позиции династии Тан к Центральной Азии и народам, обитавших там, А. Ходжаев пишет, что она изменилась. По мнению автора, после поражения в битве при Таласе⁶⁷, Китай отложил надолго свои планы по распространению своего влияния на Центральную Азию. Также автор считает, что это положение усугубило восстание Ань Лушаня 755 году⁶⁸.

Шаг за шагом танский двор теряет свои силы и дальнейшие сведения это подтверждают. К примеру, А. Ходжаев утверждает, что Китай вынужден был просить о помощи Уйгурского каганата, который держал под контроль тюркские племена. Это свою очередь привила к тому, что уйгурам достались большие торговые льготы. В подтверждении А. Ходжаев по данным «Сычоу чжилу маои ши» (История торговли на шелковом пути) считает, что уйгуры, воспользовавшись моментом «с 756 по 862 гг. пригнали в Китай множество лошадей и заработали 230 тысяч кусков шёлка»⁶⁹.

Кроме шелка уйгуров также интересовал чай. А. Ходжаев приводит сведения «Сычоу чжилу маои ши»⁷⁰, которые сообщают что уйгуры и тибетцы часто обменивали чай на лошадей. Автор считает, что причиной этому послужило обильное употребление мясных продуктов тюркскими племенами, поскольку «чай улучшал пищеварение и способствовал выведению из организма жира»⁷¹.

Также автор утверждает, что при правлении династии Тан для торговли по Шелковому пути пользовались северной дорогой, так как другие были под контролем враждебного для Китая Тибета. Он приводит сведения из «Сычоу

⁶⁶ Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 197

⁶⁷ Битва при Таласе – битва между танским Китаем и Арабским Халифатом у реки Талас (Южный Казахстан)

⁶⁸ Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 198

⁶⁹ Ли Минвэй. Сычоу чжилу маои ши. (李明伟. 丝绸之路贸易史. История торговли на шелковом пути) – Ланьчжоу, 1997. – С. 599

⁷⁰ Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 316

⁷¹ Там же. – С. 322

чжилу маои ши» и сообщает, что северной дорогой пользовались уйгуры, имевшие большие льготы, а также согдийцы, притворявшиеся тюрками⁷².

Нередко в Китай прибывали мигранты из разных уголков мира, особенно из соседних стран. А. Ходжаев, ссылаясь на труд Лю Инцэна «Сылу Вэньхуа. Цаонь цзюань. сяцзюань»⁷³ (丝路文化. 草原卷. 下卷 «Культура на Шелковом пути. Раздел посвященный степному пути. Второе издание»), сообщает что приезжим из Центральной Азии «давалось фамилия по названию месту рождения». Автор отмечает, что если прибывшие были из Самарканда, то они получали фамилию Кан, бухарцы - Ань, ташкентцы - Ши, а ферганцы - Цао. К такому выводу А. Ходжаев пришел, исследуя обнаруженные могилы предков мигрантов в городе Лоян⁷⁴.

Можно сказать, что книга А. Ходжаева «Великий шелковый путь: связи и судьбы», как и прошлые его труды собрали в себя сведения китайских письменных источников и научной литературы по разным областям взаимоотношений. Хотя большинство сведений не входят в хронологические рамки нашего исследования, тем не менее сочинения А. Ходжаева особенно ценны, так как он приводит в своих трудах материалы неизвестных и малоизвестных китайских источников и данные современной китайской научной литературы.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Ходжаев А. Цинская империя, Джунгария и Восточный Туркестан (колониальная политика цинского Китая во второй половине XIX в.) – М.: Наука, 1979. – 130 с.
2. Ходжаев А. Цинская империя и Восточный Туркестан в XVIII в. – Т.: Фан, 1991. – 132 с.
3. Ходжаев А. Из истории международных отношений Центральной Азии в XVIII веке. – Т.: Фан, 2003. – 290 с.

⁷² Там же. – С. 324

⁷³ Лю Инцэна. Сылу Вэньхуа. Цаонь цзюань. сяцзюань (丝路文化. 草原卷. 下卷. Культура на Шелковом пути. Раздел посвященный степному пути. Второе издание) – Чжэцзян, 1996. – С. 223

⁷⁴ Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 342

4. Ходжаев А. Китайский фактор в Центральной Азии. – Т.: Фан, 2007. – 170 с.
5. Ходжаев А. Из истории древних тюрков. – Алматы, 2011. – 275 с.
6. Ходжаев А. Тюркские города в китайских источниках. – Т., 2016. – 152 с.
7. Ходжаева А. Великий шелковый путь: связи и судьбы. – Т.: Навруз, 2018. – С. 90

ОСНОВАНИЕ ГОСУДАРСТВА МАНЬЧЖУРОВ

Рустамов А.Т. Преподаватель кафедры Истории, культуры, политики и экономики Китая ТГУВ

Аннотация

Статья посвящена истории основания государства маньчжуров. В статье рассматриваются деятельность Нурхаци по объединению племён чжурчженей, его борьба против племени ехэ и начало экспансии маньчжуров на империю Мин.

Ключевые слова. *Китай, маньчжуры, чжурчжэни, государство Цзинь, Нурхаци, Айсиньгёро. Поздняя Цзинь, империи Мин.*

Annotation

The article is devoted to the history of the founding of the Manchu state. The article discusses the activities of Nurkhatsi to unite the Jurchen tribes, his struggle against the Yehe tribe and the beginning of the expansion of the Manchus into the Ming Empire.

Key words. China, Manchus, Jurchens, Qing State, Nurhatsi, Aisingyoro. Late Qing, Ming empire.

Маньчжуры являлись одним из племен чжурчжэней, они ведут своё происхождение от появившихся свыше 2000 лет назад сушеней, от которых произошли племена мохэ, илоу, уцзи другие. Предки маньчжуров населяли территории среднего и нижнего течения реки Амур к северу от горы